

ВETERАНЫ СЛУЖБЫ ПОГОДЫ

Главным достоянием Службы погоды являются его люди. Благодаря их самоотверженному труду, достигнуты значительные успехи - создана прекрасная казахстанская школа прогнозов погоды. Вспомним добрым словом ветеранов Бюро погоды, внесших большой вклад в становление и развитие этого подразделения, знания и опыт которых весьма ценны для последующих поколений гидрометеорологов.

Бендюкова Нина Федоровна - бывший начальник Бюро погоды, ныне - персональный пенсионер республиканского значения.

Нина Федоровна Бендюкова родилась 28 января 1916 года в г. Верный (ныне Алматы). Закончив здесь неполную среднюю школу, поступила в Ташкентский гидрометтехникум. В 1936 году, сразу после окончания техникума, начала работать в Бюро погоды старшим техником. Затем она повышает свою квалификацию на курсах синоптиков при Московском гидрометинституте, после которых работает синоптиком, а с 1944 года - старшим синоптиком Бюро погоды КазУГМС.

В июне 1945 года Бендюкову Н.Ф. назначают начальником Бюро погоды, которым она беспрерывно руководила более 30 лет. Нина Федоровна продолжала учиться, сначала на курсах усовершенствования синоптиков при ЦИПе, затем на курсах начальников Бюро погоды, а в 1954 году заочно заканчивает географический факультет Казахского педагогического института.

Имея хорошие организаторские способности, знания и производственный опыт, Нина Федоровна проявляет себя инициативным и способным руководителем. Возглавляемый ею коллектив Бюро погоды работал слаженно. Много внимания и сил уделяла Бендюкова Н.Ф. укреплению научно-методической базы, развитию отделов Бюро погоды. Она принимала непосредственное участие в составлении краткосрочных прогнозов погоды и обобщении накопленных материалов при выполнении научных исследований по региональной тематике. Четко выполнялись задачи по обслуживанию основных отраслей народного хозяйства прогностической информацией. Выйдя на пенсию в 1977 году, Нина Федоровна продолжала работать в Бюро погоды старшим

синоптиком, передавая свой богатый опыт и знания молодым специалистам. В Бюро погоды выросла целая плеяда грамотных специалистов-синоптиков с большим опытом работы, которые прошли отличную школу у таких корифеев синоптики, как Нина Федоровна Бендюкова.

Многолетний плодотворный труд Бендюковой Н.Ф. на ответственном посту отмечен наградами - орденом "Знак Почета", медалью "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", значком "Отличник Гидрометслужбы СССР", почетными грамотами ГУГМС и КазУГМС, юбилейной грамотой Верховного Совета Казахской ССР, неоднократными благодарностями.

Пожелаем Нине Федоровне хорошего здоровья, долгих лет жизни и благополучия.

Штафинская Елена Яковлевна, 1912 года рождения, окончила с отличием в 1937 году Харьковский гидрометинститут по специальности инженер-метеоролог. По окончании института год работала в Новосибирском УГМС начальником отдела по обслуживанию воздушного флота, а с 1938 по 1940 год - в той же должности, но в Украинском УГМС. С июня по сентябрь 1941 года занимала должность зам. начальника отдела обороны г. Харьков.

В октябре 1941 года Елена Яковлевна эвакуировалась с семьей в Алма-Ату и была назначена начальником мете. станции Аягуз. С 1943 по 1946 год работала старшим синоптиком, а затем начальником АМСГ Караганда. В мае 1946 года Елена Яковлевна была переведена в Бюро погоды и работала сначала в должности старшего синоптика, а позже, с 1950 года возглавила сектор, впоследствии отдел, долгосрочных прогнозов, которым руководила бессменно в течение 20 лет.

Елену Яковлевну отличала инициатива и высокая организованность. Во время Великой Отечественной войны, работая на АМСГ, она поставила на должную высоту обслуживание авиации прогнозами; первая в Казахстане составила месячный, а затем сезонный прогнозы погоды. Под ее руководством был собран обширный синоптический архив, послуживший базой для научно-исследовательских работ по синоптико-климатическим принципам прогнозирования на месяц и сезон. Елена Яковлевна выполнила

исследования по прогнозу экстремально холодных месяцев предзимнего периода, синоптико-климатические описания мая-июня на территории Казахстана и дала динамико-климатическую характеристику волн холода и тепла в Казахстане. Под ее руководством было выполнено более 15 работ по различным вопросам синоптического прогнозирования. Все разработки использовались в оперативной работе синоптиков.

Елена Яковлевна Штафинская хорошо знала региональные особенности синоптических процессов над территорией Казахстана, постоянно использовала новые знания в области долгосрочной синоптики, добилась хорошего качества прогнозов, особенно для зон отгонного животноводства. Воспитала целую плеяду специалистов в области долгосрочной синоптики. За успехи в работе Елена Яковлевна неоднократно поощрялась, была отличником Гидрометслужбы СССР, награждена орденом "Знак Почета". Из 32 лет работы в Гидрометслужбе 28 было отдано Гидрометслужбе Казахстана.

Светлая память о Елене Яковлевне Штафинской - неутомимом труженике и прекрасном человеке навсегда сохранится в сердцах ее друзей, коллег и учеников.

Кувалдина Евдокия Дмитриевна родилась в 1919 году. По окончании Московского гидрометтехникума в 1938 году Евдокия Дмитриевна направлена в Свердловское УГМС, где была вначале стажером, а затем - синоптиком Уфимского АМСГ. В марте 1940 года Кувалдина Е.Д. начала работать синоптиком Бюро погоды Казахского УГМС, с которым, в дальнейшем, была связана вся ее трудовая деятельность. В 1945 году она становится старшим синоптиком Бюро погоды, а с 1962 года Кувалдина Е.Д. возглавила отдел краткосрочных прогнозов, руководила которым до выхода на пенсию в 1975 году.

Грамотная, инициативная, быстро ориентирующаяся в сложных синоптических ситуациях, Евдокия Дмитриевна становится прекрасным знатоком своего дела. Еще в 1940 году, будучи молодым специалистом, Евдокия Дмитриевна отмечена ГУГМС как синоптик, прогнозы которого имеют высокий процент оправдываемости, особенно в части штормовых предупреждений. В процессе работы Евдокия Дмитриевна постоянно изучала новые методы и приемы аэросиноптического анализа. В числе первых освоила анализ карт

барической топографии. Много сил и внимания уделяла Евдокия Дмитриевна Кувалдина воспитанию молодого поколения синоптиков, повышению качества прогнозов на сети, в ГМБ и АМСГ. Кроме основной работы, Евдокия Дмитриевна вела активную общественную деятельность. В 1948 и 1950 годах избиралась депутатом Алма-Атинского Горсовета.

За высокие показатели в работе Службы погоды Кувалдина Е.Д. неоднократно поощрялась в виде благодарностей, почетных грамот ГУГМС и КазУГМС, занесения на Доску Почета, имеет государственные награды: медаль "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", значок "Отличник Гидрометслужбы СССР". Коллеги и ученики с большой теплотой и благодарностью вспоминают годы совместной работы с Е.Д. Кувалдиной.

Стрельникова Анна Васильевна. 14 декабря 1997 года исполнилось 87 лет Стрельниковой Анне Васильевне - ветерану Гидрометслужбы, гидрологу-прогнозисту, первому начальнику гидрометфонда КазУГМС (ныне Казгидромет).

Анна Васильевна - потомственный гидрометеоролог. Ее мать, Стрельникова Т.Т., в 1922-1927 гг. работала гидрометнаблюдателем на испарительной станции оз. Бийликоль, гидрометрами служили ее братья Алексей, Михаил и Борис, метеонаблюдателем - сестра Ольга. Еще школьницей Анна Васильевна помогала матери в производстве наблюдений, полюбила эту работу и выбрала себе специальность гидролога на всю жизнь. После окончания Ташкентского ирригационного института в 1932 году она работала в водохозяйственных организациях сначала в Ташкенте, а затем во Фрунзе (ныне Бишкек). Свой трудовой путь Анна Васильевна продолжила с 1937 года в отделе гидрологии Казахского УГМС, возглавлял который старейший гидролог Б.И. Ковалев.

Становление Стрельниковой А.В. как специалиста и руководителя проходило в тяжелые годы Великой Отечественной войны, когда для обеспечения работы на сети станций направлялись лучшие специалисты УГМС. Так в 1943 году, Анна Васильевна стала начальником кустовой гидрологической станции Уштобе, к которой были прикреплены для метеорологического руководства ряд станций

и около 40 постов в радиусе 300-350 км от Уштобе.

Высокая организованность, опыт и знания помогли Анне Васильевне Стрельниковой в труднейших условиях военного времени обеспечить бесперебойную хорошую работу вверенных ей подразделений. После войны, с 1946 по 1958 год, Анна Васильевна работала в отделе гидропрогнозов Бюро погоды КазУГМС. Она участвовала в разработке новых методик прогноза. Ею выполнены работы по прогнозу месячного и сезонного стока рек Джунгарского Алатау, объемов половодья на р. Нура, сроков вскрытия и замерзания оз. Балхаш и др. С организацией в КазУГМС отдела гидрометфонда в 1958 году Анна Васильевна стала его начальником и проработала около 20 лет до выхода на пенсию в 1978 году. Под ее руководством проведена систематизация архива гидрометнаблюдений, подготовлены и изданы Справочники гидрометфонда.

За успехи в работе Стрельникова А.В. была награждена Грамотой Верховного Совета КазССР, медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", значком "Отличник Гидрометслужбы СССР", бронзовой медалью ВДНХ СССР 1967 года, медалью "Ветеран труда", имела много благодарностей по линии ГУГМС и КазУГМС.

Пожелаем Анне Васильевне доброго здоровья и благополучия в жизни.

И.М. Силина